

## ЮБИЛЕИ

Е.Г. Григорьев, В.А. Сороковиков

**ВКЛАД Е.Н. ЦЫБИКОВА В СТАНОВЛЕНИЕ, РАЗВИТИЕ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ  
ХИРУРГИЧЕСКОЙ НАУЧНОЙ ШКОЛЫ РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ  
(К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**



Цыбиков Еши Нянюевич родился 1 апреля 1940 года в улусе Шахты Еравнинского района Бурят-Монгольской АССР в семье колхозников девятым ребенком. Отец Цыбиков Няню Цыбикович (1881–1957 гг.) и мать Буянтуева Долгор Очировна (1900–1973 гг.) были сельскими тружениками.

Еши Нянюевич поступил в Зазинскую начальную школу, которую закончил в 1950 году. С 1950 по 1956 годы учился в Сосновоозерской средней школе. После окончания средней школы в течение 2 лет проработал разнорабочим в родном колхозе им. Ленина Еравнинского района БМАССР.

В медицину Еши Нянюевич пришел после того, как отец заболел онкологическим заболеванием легких, сильно страдал от болей и умер 15 июня 1957 года. Видя мучения отца и общаясь с медицинскими работниками, Е.Н. Цыбиков решил стать врачом, постараться помочь больным людям. В 1958 году поступил на лечебный факультет Читинского государственного медицинского института (ныне – ЧГМА). На 4-м курсе с однокурсницей Элеонорой Ендоновной Цыбиковой они создали семью. Вместе воспитали двух сыновей, имеют одного внука и двух внучек, одного правнука.

#### **ТРУДОВАЯ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

По распределению Министерства здравоохранения в 1964 году Е.Н. Цыбиков начал трудовую деятельность в Кяхтинской ЦРБ, а с 1967 года способного молодого врача Министерство здравоохранения Бурятской АССР перевело в Республиканскую больницу. Здесь отмечены его успехи в абдоминальной хирургии (заведующий отделением – А.И. Жалсараев) и в научных поисках. С 1967 по 1971 годы активно

оперировал сосудистую патологию и занимался научной проблемой хирургического лечения заболеваний сердца (митральный стеноз, незаросший артериальный проток, паллиативные операции при Тетраде Фалло и другие).

Еши Нянюевич прошел очную аспирантуру с 1971 по 1974 годы в г. Новосибирск в Институте патологии кровообращения МЗ РСФСР у Евгения Николаевича Мешалкина. В результате научно-клинических исследований была написана и защищена в Алтайском медицинском институте кандидатская диссертация на тему «Клиника, диагностика и хирургическое лечение коарктации аорты в сочетании с другими пороками сердца и сосудов».

С 1977 по 2005 гг. Еши Нянюевич Цыбиков возглавлял хирургическое отделение Республиканской клинической больницы им. Н.А. Семашко. Был сформирован сплоченный и дружный коллектив врачей-хирургов: Кузнецов Василий Михайлович, Чимитов Семен Михайлович, Бальжинимаев Бато Цоктоевич, Гунзынов Галан Дамбиевич, Данзанов Бимба Содбоевич, Быков Александр Дмитриевич, Укоев Антон Доржиевич, Нанзатов Жамбал Цыбикжапович, Цыбденов Геннадий Дашиевич, Дамдинов Батый Чингисович и др. Впервые стали выполняться сложные реконструктивные и высокотехнологические хирургические вмешательства на органах брюшной полости (селективные проксимальные ваготомии при язвенной болезни 12-перстной кишки, панкреодуоденальные резекции, анатомической резекции печени, пластика пищевода, аллопластика при гигантских послеоперационных грыжах передней брюшной стенки), стала бурно развиваться ангиология, сде-

ланы первые шаги в эндоваскулярной хирургии, эндовидеохирургии.

Заведую хирургическим отделением, Е.Н. Цыбиков с 1983 по 1990 гг. был руководителем Бурятского филиала РНЦХ (научное подразделение от Иркутского филиала ВНЦХ СССР, директор – д.м.н. Астафьев Всеволод Иванович). В подразделение входили Кузнецов Василий Михайлович, Хингеева Светлана Лаврентьевна. Короткое время работали м.н.с. Игнатъев Баир Ринчинович и Данзанов Бимба Содбоевич. За время существования Бурятского филиала результаты научных исследований были обобщены в 74 научных статьях, были получены 6 авторских свидетельств, опубликована монография.

В 1993 году из общехирургического отделения выделено отделение сосудистой хирургии на 40 коек. Е.Н. Цыбиков принял активное участие в открытии ангиографического комплекса, что способствовало открытию кардиохирургического центра (в настоящее время выполняется до 200 операций в год на открытом сердце).

В 1987 году на базе Республиканской клинической больницы им. Н.А. Семашко была организована очная клиническая ординатура по специальности «хирургия». Первыми клиническими ординаторами были Дамдинов Батый Чингисович и Федоров Алексей Иннокентьевич. Под руководством Еши Нянюевича прошли подготовку по специальности «хирургия» более 30 клинических ординаторов, более 90 интернов-хирургов.

В 2002 году Е.Н. Цыбиковым защищена докторская диссертация на тему «Клиника, диагностика и лечение гастроэзофагеальной рефлюксной болезни» на материале РКБ (более 600 случаев селективной ваготомии, 700 резекций желудка). Более половины их выполнены автором.

С 2002 по 2013 гг. Е.Н. Цыбиков работает директором Бурятского филиала НЦРВХ СО РАМН (Приказ от 24 июня 2002 года № 44) (ныне – Иркутский научный центр хирургии и травматологии). Сотрудниками Бурятского филиала стали: заслуженный деятель науки РФ Геннадий Федорович Жигаев, к.м.н. М.П. Рябов, д.м.н. А.Н. Плеханов, к.м.н. М.И. Бальхаев. Изменилась тематика научных исследований. Стали изучаться механизмы управления процессами регенерации при заболеваниях внутренних органов и опорно-двигательного аппарата, новые технологии в медицине – применение прогнозирования, профилактика и лечение дегенеративно-дистрофических нарушений опорно-двигательного аппарата, инфекционных осложнений. Результаты научных исследований доложены на Всероссийской конференции, посвященной 85-летию РКБ им. Н.А. Семашко. Были заключены

договоры о научно-практическом сотрудничестве с БНЦ и Бурятской сельскохозяйственной академией. За короткий срок работы филиала (с 2002 г.) по научным изысканиям и разработкам опубликовано 13 монографий, 24 методических пособия, получено 7 патентов, выполняются диссертации: 3 докторских и 7 кандидатских.

Бурятский филиал НЦРВХ СО РАМН активно сотрудничает с хирургическими кафедрами БГУ, БНЦ и БГСХА. Проводятся экспериментальные работы, внедряются препараты индотибетской медицины. Сотрудники филиала осуществляют исследования больных с заболеванием органов брюшной полости, проводятся эксперименты. Наиболее талантливые сотрудники хирургического отделения Республиканской клинической больницы им. Н.А. Семашко защитили докторские диссертации: Плеханов Александр Николаевич (2002 г.), Гунзынов Галан Дамбиевич (2004 г.), Быков Александр Дмитриевич (2007 г.), Саганов Владислав Павлович (2014 г.).

Профессор Еши Нянюевич Цыбиков является куратором от Иркутского научного центра хирургии и травматологии по связи с монгольскими хирургами. За последние годы в центре проучились 7 хирургов из Монголии, один из них защитил кандидатскую диссертацию, а второй готовится к защите. Совместно с хирургами Монголии проводятся конференции в Улан-Баторе, Томске, Иркутске и Улан-Удэ.

Еши Нянюевич Цыбиков удостоен государственных наград (Орден Дружбы народов, Орден Почета) и обладает не только общественным признанием (Заслуженный врач БурАССР, Заслуженный врач РСФСР, Народный врач РБ, Член Совета старейших при главе РБ, Почетный председатель медицинской палаты РБ, Председатель общественного Совета при МЗ РБ, Член наблюдательного Совета РКБ им. Н.А. Семашко), но и признанием научного сообщества с присвоением званий Почетного профессора Монгольского медицинского университета, Почетного профессора ФГБУ НЦРВХ СО РАМН, Почетного члена ассоциации хирургов Монголии.

В заключение необходимо отметить, что за период своей клинической, педагогической, научной и общественной деятельности Е.Н. Цыбиков опубликовал более 170 научных работ (из них 91 работа – в журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки России), 4 монографии. В 2008 году Е.Н. Цыбикову совместно с А.Н. Плехановым присуждена Республиканская премия по науке и технике (впервые в Республике – по медицине). В 1997 году при его активном участии проведены Всероссийские конференции хирургов, в 2005 году – Первый съезд хирургов Сибири и Дальнего Востока, в 2006 году – пленум колопроктологов России.

**Желаем Еши Нянюевичу крепкого здоровья, долголетия, научных достижений!**